屬靈生活與團契

關於屬靈生活與團契的研討。這裡說的”團契”意思是: 與神團契和與其他的信徒團契兩者。我們會從五個領域來討論我們的主題。

I.罪的問題
 
第一個領域，是罪影響了我們與神和信徒之間的團契。信徒與非信徒兩者都有罪的問題。對未得救的人，解決的關鍵是他需要相信主來糾正罪的問題，未得救的人的責任是使他的罪得赦免，他需要的是”救恩的赦免”。當他相信耶穌為他的罪受死、埋葬並復活時，就得著了他救恩的赦免。然而不只是非信徒有罪的問題；信徒也有罪的問題。在研討中我們特別關注得救的人。在救恩發生的那一刻，信徒所有的罪被赦免。這包括過去的罪、現在的罪和將來的罪。因他在基督裏地位的關係，他永遠被赦免。這赦免來自救恩發生的那一刻。

但是信徒生命中的罪會使聖靈擔憂。對非信徒的關鍵字是”要相信”，對信徒的關鍵字是”要認罪”(約壹1:9)。當非信徒的責任在於使他的罪得著救恩的赦免，信徒也要得著罪的赦免，這是地位性的，但是團契的赦免是實際經歷性的。在屬靈生活與團契的領域，信徒生命中的罪破壞了他與神的團契，也影響了他與其他信徒的團契。

II. 約翰壹書1:1-2:2

我們屬靈生活與團契研討的第二個領域，是對約翰壹書1:1-2:2的說明，這段經文可分成四個部分討論，教導信徒如何處理犯罪問題來恢復兩者的團契。

A. 序言：約翰壹書1:1-2
論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的。這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在、且顯現與我們那永遠的生命、傳給你們。

序言的重點，是約翰寫下關於他與其他使徒所見證的一些事。

很明顯這封書信多次提到是寫給信徒的。我們絕不能聲稱這封信是寫給非信徒的，以此來迴避這封信所講的是信徒的團契問題與不信者之間的區別。

第一次這樣清楚的表明是在約翰壹書2:12-14:小子們哪，我寫信給你們，因為你們的罪藉著主名得了赦免。父老阿，我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。父老阿，我曾寫信給你們，因為，你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們；因為，你們剛強，神的道常存在你們心裡；你們也勝了那惡者。

這些經節非常清楚表明約翰是寫給信徒，不是非信徒。12節說他是寫信給那些罪已被赦免的人；13節說他是寫信給那些勝了那惡者和認識父的人；14節他是寫給認識那從起初原有的人。因此這書信確實是寫給信徒的。

這在約翰壹書2:19-21再次出現:他們從我們中間出去，卻不是屬我們的；若是屬我們的，就必仍舊與我們同在；他們出去，顯明都不是屬我們的。你們從那聖者受了恩膏，並且知道這一切的事（或作：都有知識）。我寫信給你們，不是因你們不知道真理，正是因你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。

19節，約翰對受信人之間作了區別，約翰用他們對照那些曾在團契中但又離開的人。約翰說那些離去的人，已經證明從起初就不是信徒。20節說你們已經從那聖者受了恩膏是指信徒。21節指信徒是透過經歷知道真理的人。再次說明約翰是寫給所團契的信徒。

另一次這樣清楚的表達是約翰壹書3:1你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女；我們也真是他的兒女。世人所以不認識我們，是因未曾認識他。
再次約翰是寫信給那些神的兒女，是已經領受、經歷父神的愛的人。他明確是寫給信徒。

B. 寶貴的團契：約翰壹書1:3-4我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們團契。我們乃是與父並他兒子耶穌基督團契的。我們將這些話寫給你們，使你們（有古卷作：我們）的喜樂充足。

3節約翰給出書信的主題：團契。在這2節中有兩類的團契：”橫向”和”縱向”的團契。橫向的團契是：使你們與我們團契，是信徒與信徒的團契。縱向的團契是我們與父神和耶穌彌賽亞神子的團契，是信徒與神之間的團契。在信徒的生命中罪會影響這兩種團契。兩個信徒中若有人脫離了與神的團契，彼此之間要有團契是不可能的。

信徒之間的團契有著極大的喜樂(v.4)。然而這極大的喜樂可被信徒生命中的罪而受抑制。在這兩節中約翰強調信徒持續性的屬靈經歷；他要保持與神的團契，並因此使他可以與其他信徒團契而喜樂。
C. 團契的模式：約翰壹書1:5-7
神就是光，在他毫無黑暗。這是我們從主所聽見、又報給你們的信息。我們若說是與神團契，卻仍在黑暗裡行，就是說謊話，不行真理了。我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此團契，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。

在這幾節約翰處理團契的模式並指出三件事。第一是根本性的前提：神就是光(v.5)。神就是光的本質影響了信徒的屬靈生活與父神之間的團契。因為神就是光、純淨的光，在祂毫無黑暗，在神本質是光的基礎前提下，在神的光中就被光照並在光中行走。

第二約翰提出人在這前提下的可能反應是：我們若說是與神團契，卻仍在黑暗裡行，就是說謊話，不行真理了(v.6)。這種的反應是虛假的團契。若人宣稱是與主團契，卻在黑暗裡行，是在罪中行，那他是不行真理、是說謊的。每次我們犯罪，每次我們不按照信仰告白去行，那我們就是說謊的且不行真理。

第三他詳細說明一個真理的原則：我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此團契 (v.7)。這是處理橫向與其他信徒之間的彼此團契。但這不是全部，他繼續說：神兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。表示我們也有縱向的團契，與父神團契。在光明中行是將自己特別是對神的話語敞開。當人將自己向神的話語敞開，他意識到自己的罪並知道尋求赦免。這是團契預防性的面向。是避免破壞與神團契的方法，也是團契的條件。因此我們必須在光明中行。

D. 團契的供應：約壹1:8-2:2就團契供應的處理，約翰說到四件關鍵的事。

1. 罪的聲明：約壹1:8我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裡了。

第一是處理錯誤對罪的聲明，這節所說的罪是罪性的本質。罪這個字在這裡是單數現在式，是強調罪持續的作為，這是對罪惡的看法。在處理罪性上，若任何信徒說他沒有罪性的本質，那真理不在他裡面，因為救恩並未根絕罪性。

這裡罪這個字是指罪性的證明，罪在這裡的上下文是定罪的意思。若任何人說他沒有罪性的本質，這不是真的、是錯誤的。

2.認罪：約壹1:9我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。

第二他處理認罪。這一次這裡用的罪這個字是複數，是在處理罪的舉動或行為。恢復團契的條件是認我們的罪。條件是我們若認自己的罪；結果是神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。這是正確的樣貌。若我們因仍具有原罪性而犯下罪行，我們需要認那罪。神會以赦免回應我們，結果是我們一切的不義將被洗淨。

這節的關鍵字是認。希臘文是homologeo。從字面上看的意思是”信徒要說同樣的話”或”同意先前的信仰告白”。意思是指“承認要與義的標準達成一致”和”承認先前與義的分歧”。它的意思是”完全承認”，這就包含了悔改的概念。
換句話說，認不僅是向神承認你做錯了一些事，而是實際按神所稱之為罪的，稱那是罪。是同意你已經違反了神公義的標準，承認你先前的犯罪是不合宜。那麼神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪。

信實的這個字在強調一旦認罪，罪就得到神的赦免。從來沒有一次是已經認罪卻沒有被赦免的事。神確實要我們對所知道的罪行和必須承認的那些罪負責。若我們承認這些罪，祂也赦免我們不知道的罪，這讓我們謙卑的倚靠神的救恩。

當述說到神是公義的，是指出當祂赦免我們知道和不知道的兩種罪時，祂的確是公義的。彌賽亞的寶血償付了我們所有的罪，不單只為所認的罪。當寫到洗淨我們一切的不義。這是指”家人的赦免” ，而且被罪破壞的與神團契現在被恢復了。

這裡出現一個問題”甚麼時候我們該認罪？” 基本上，每當我們察覺到罪行時應該儘快的認罪。以弗所書4:26給了一個時間元素: 生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落，我們應該試著在入睡前認罪。在哥林多前書11:27-34是另一個時間元素，我們應該在領受主餐前尋求罪得赦免。

3.錯誤的聲明：約壹1:10我們若說自己沒有犯過罪，便是以神為說謊的，他的道也不在我們心裡了。

第三，約翰接著處理關於認罪的錯誤聲明，這裡的犯過罪是指的罪行。明顯約翰在這幾節經文是一直在延伸論述，在6節是否認罪的結果；8節是否認有定罪或罪性；現在在10節是否認有罪行。所有三個否認都是錯誤的。

任何時候我們否認這三項中任何一項真理，我們是以神為說謊的，且這表明他的道也不在我們心裡了。因祂的話教導我們是有罪的，若我們宣稱自己無罪，我們便是在以神為說謊的，使我們自己看起來很好。

4. 基督的供應：約壹2:1-2我小子們哪，我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪。若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。他為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。
第四，約翰詳細說明基督為確保團契的信實供應。1節教導祂是我們的中保[辯護律師的意思]。祂是信徒的中保，不是非信徒的中保。做為信徒我們不再有權照我們喜歡的生活；不再有權犯罪。約翰說：我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪。意思是他要鼓勵信徒不犯罪行。我們知道我們都仍會犯罪，但約翰鼓勵我們當我們犯罪時不要失望。

約翰指出若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。約翰強調耶穌基督現在的工作是在父神右邊，祂現在是我們的中間人或中保，且當我們犯罪時為我們代求。

祂不僅是我們的中保，祂也是我們的挽回祭(v.2)。挽回祭這字的意思是”滿足或平息神的忿怒”，藉著挽回祭，我們冒犯神的罪的憤怒已經得著平息；已經得到和解；憤怒已被滿足。他指出彌賽亞是挽回祭不只是信徒的，也是為非信徒：不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。彌賽亞是為我們(蒙揀選的)和世界(未蒙揀選的)兩者所有罪的獻祭。這節清楚教導永遠的贖罪祭；彌賽亞為所有人的罪而死，不只是為蒙揀選的。因祂為所有人的罪而死，表示彌賽亞的血已經滿足了所有冒犯神的罪的憤怒，然而救恩只適用於那些相信的人。

雖然挽回祭的影響是對所有的人，但救恩的應用是只限於信徒；因此耶穌基督只是信徒的中保。1節所說祂是我們的中保，只對信徒是真理；2節所說祂是我們的挽回祭，對信徒和非信徒都是真理。然而重點是：耶穌經歷十架的死成為世界的救主，基督現今中保工作是犯罪信徒的基礎。

III. 約翰福音13:1-13
我們研討的第三個部分是約翰福音13:1-13的解說。這段經文可分成三個單元。

A. 歷史上的背景環境：約翰福音13:1-3
逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。吃晚飯的時候，魔鬼已將賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大心裡。耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裡去，

這段經文的相關背景環境是猶太人的逾越節，在逾越節之前，耶穌知道這將是他最後的一個逾越節，且在節期之後要離去(v.1)。在逾越節晚餐之際，猶大的心中已經決定要背叛耶穌(v.2)。耶穌知道這一切，也知道祂要回到神那裏，安排了這舞台使要來的事發生(v.3)

B. 潔淨的記述：約翰福音13:4-9
就離席站起來，脫了衣服，拿一條手巾束腰，隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。挨到西門彼得，彼得對他說：主阿，你洗我的腳麼？耶穌回答說：我所做的，你如今不知道，後來必明白。彼得說：你永不可洗我的腳！耶穌說：我若不洗你，你就與我無分了。西門彼得說：主阿，不但我的腳，連手和頭也要洗。

在逾越節中潔淨的正常程序中有兩次的洗手儀式，都是由僕人來洗。在這特別的逾越節晚餐中沒有僕人，我們看見彌賽亞的服侍。門徒中沒有人志願來為其他的門徒洗手，所以耶穌取了僕人的角色(v.4)。當祂洗的時候，耶穌不是洗手，而是選擇了洗腳(v.5)。

這對彼得產生了一個問題(v.6)，”你要洗我們的腳嗎？”耶穌答道，祂做這事是一種記號，是彼得當時不懂的，但之後會了解(v.7)。耶穌清楚地表明這是象徵意義。彼得再次抗議說”你永不可洗我的腳！”這是暗示”我自己會去做”。耶穌回應說:我若不洗你，你就與我無分了(v.8)。換個說法是: 彼得，我現在所做象徵的事，不是你自己能做的；這是我必須要做的。那一刻彼得順從被洗腳(v.9)。

C. 解說：約翰福音13:10-11
耶穌說：凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了。你們是乾淨的，然而不都是乾淨的。耶穌原知道要賣他的是誰，所以說：你們不都是乾淨的。

在這兩節，耶穌解說了祂洗門徒腳的象徵性示範。祂解釋了”洗澡”和”潔淨”(v.10)。洗澡通常是在公共澡堂來清洗整個身體，這是象徵救恩的赦免。當被洗的人離開澡堂就走回家，他的腳會變髒但身體仍是清潔的。因此他進入家中要洗腳。洗腳象徵家人的饒恕。當我們接受耶穌成為救主，我們得著一個清洗浴，我們通過救恩的赦免完全被洗滌。然而就信徒來說我們仍會犯罪行，表示”我們的腳會變髒”。我們需要洗我們的腳。那些洗過腳的人全身就乾淨了，因為身體其他的部分仍是乾淨的。藉著救恩，我們有完全的赦免。洗腳是指家人的饒恕，藉著我們的認罪而臨到。

某些人用10節來教導洗腳是如同浸禮和主餐一般的儀式，按這裡的上下文是不可行的，這有四個原因。

第一，因為清洗浴是屬靈的或象徵的，所以洗腳必須是屬靈的象徵。洗浴和洗腳要不都是如字面解釋，要不都是屬靈的象徵，不可前後矛盾。

第二，7-8節中耶穌對彼得的回應強調比喻的重點；在強調象徵意義而不是字面意思。
第三，當我們在使徒行傳看見浸禮的實踐、主餐的實踐，卻不曾看見洗腳的實踐在使徒行傳出現。這表明在初代教會洗腳不是一個儀式。

第四，在15節清楚的指出洗腳是個榜樣。並不是說耶穌所做的門徒必須做，耶穌說；叫你們照我向你們所做的去做，你們照著做是強調做榜樣，這節沒有教導洗腳是一個儀式。

這時關於猶大的問題接著出現。耶穌接著處理猶大的狀態說：你們不都是乾淨的。(v.11)。希臘文的潔淨有兩個字，第一個字louo意思是清洗浴，是強調恢復。猶大不具有這種的洗。第二個字nipto意思是洗部分的身體，是強調懺悔。在猶大的例子，潔淨是用的第二個字。猶大從未得著他的清洗浴，他從起初就沒得救。他與耶穌的結交表示他的身體有部分的洗淨，但他從未有清洗浴。猶大不是一個失去救恩的人，而是從起初就沒得救。

IV. 哥林多前書11:17-34
我們研討的第四個部分是哥林多前書11:17-34的解說。這段經文也可分成三部分。

A. 斥責：哥林多前書11:17-22
我現今吩咐你們的話，不是稱讚你們；因為你們聚會不是受益，乃是招損。第一，我聽說，你們聚會的時候彼此分門別類，我也稍微的信這話。在你們中間不免有分門結黨的事，好叫那些有經驗的人顯明出來。你們聚會的時候，算不得吃主的晚餐；因為吃的時候，各人先吃自己的飯，甚至這個飢餓，那個酒醉。你們要吃喝，難道沒有家麼？還是藐視神的教會，叫那沒有的羞愧呢？我向你們可怎麼說呢？可因此稱讚你們麼？我不稱讚！

這段經文從斥責哥林多教會中兩類問題的觸犯者開始。第一類問題是分門別派，在這群信徒當中有分們別派或分門別類(vv.17-19)；第二類問題是沒有分享 (vv.20-22)，有些信徒有很多食物，有的卻一點也沒有，有的不願意與沒有的分享；有的吃飽且貪食、有的醉酒，而其他的卻仍然飢渴。保羅為這些問題他斥責他們。這些問題破壞了哥林多教會信徒和神之間的團契，並教會內信徒之間的團契。

B. 提醒：哥林多前書11:23-26
我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：這是我的身體，為你們捨（有古卷：擘開）的，你們應當如此行，為的是記念我。飯後，也照樣拿起杯來，說：這杯是用我的血所立的新約，你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。

保羅提醒他們主餐的設立，且說到兩件事。第一，主餐或聖餐設立的意義為的是記念我(vv.23-25)，所做的是在紀念主，紀念祂剝開的身體和所灑的血。第二，主餐是對未來的宣言是表明主的死，直等到他來(v.26)。藉著主餐的方式，表明耶穌肉身的死並為他們完成了救恩。這一直要實踐到主回來。這是設立主餐的目的。

起初教會所領主餐的是愛(agape)宴合在一起時，哥林多教會糟糕的誤用它。愛宴是為服侍他人而變成餵養他們自己，不是聚在一起尊榮彌賽亞。他們不是聚在一起分享，不是聚在一起表明主的死，直等到他來。他們是為自私自利而來，不是為聚集信徒彼此貼近團契。主餐卻因他們無法分享造成不合、破壞了團契。主餐不是為著貪食和醉酒的時間。 

C. 分辨的呼籲：哥林多前書11:27-34
在這因而產生的呼籲中，保羅說出兩個主要重點。

[bookmark: _Hlk96628047]1. 主的晚餐的分辨：哥林多前書11:27-30
所以，無論何人，不按理吃主的餅，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。人應當自己省察，然後吃這餅、喝這杯。因為人吃喝，若不分辨是主的身體，就是吃喝自己的罪了。因此，在你們中間有好些軟弱的與患病的，死（原文是睡）的也不少。

[bookmark: _Hlk96628276]正確的翻譯不是不按理而是不配得，不然每個人要”配得”才能領聖餐，那我們當中有誰一生中真的配得，信徒與主的死是不能相稱的 (v.27)。在上下文中，哥林多教會的信徒在領餐中有不相稱的事件、有人在飢餓中出於貪食領餐、或有人為著醉酒的目的而來(當時的餅是麵包、杯是用葡萄酒)。這是誤用主餐為要紀念主的死，而不是吃喝滿足自己。

我們可能誤用主餐而不適合的領受有兩種方式。第一是個人的罪，當我們活在未承認的罪中；第二是當教會中有罪，其結果將是審判。這就是吃喝自己的罪(v.29)。

這裡的審判是肉身上的和漸進的：先軟弱、患病再來是死(v.30)。若是有未認的罪，神的責罰在肉身上第一階段是軟弱，我們的身體不能夠強健的抗拒某些問題；第二階段是導致患病。在第三階段，若是罪的問題沒有處理會導致死亡。在這裡保羅論到神的審判的患病，不是指所有的患病。我們的患病大多數單純是因人的脆弱，這樣的例子這幾節不適用。這幾節只適用在若是因未認罪的問題，神的管教導致的軟弱、患病和死亡。這是呼籲信徒在面對主的聖桌時要分辨自己的罪，在你領聖餐前分辨你的罪並處理它，不然你會受到神的管教。

2. 一般的分辨：哥林多前書11:31-34
我們若是先分辨自己，就不至於受審。我們受審的時候，乃是被主懲治，免得我們和世人一同定罪。所以我弟兄們，你們聚會吃的時候，要彼此等待。若有人飢餓，可以在家裡先吃，免得你們聚會，自己取罪。其餘的事，我來的時候再安排。

第二個重點是一般的分辨呼籲。這裡有四點要提醒。第一我們若是先分辨自己，就不至於受審(v.31)。因此，我們應該分辨我們生活中是否有罪。

[bookmark: _Hlk96628836]第二，若我們受審，那管教是受主懲治(v.32)。神管教信徒免得我們和世人一同定罪，這是管教的目的。神在今生管教我們，這樣我們復活後就不與那些因不信狀態定罪的人同受刑罰。這是永恆保障的另一處經文。這裡的審判或管教是肉身的審判。神在今生管教我們，免得我們和其他世人一同定罪。

第三，我們要與團契的信徒互相尊重，且需要與他們彼此分享(v.33)。

第四個勸戒是，不要飢餓的來到主餐的桌前，這樣可免去主的管教( v.34)。在屬靈生活與團契的這一領域，我們必須小心不要不相稱的領主餐。若我們不相稱的領主餐，我們會被神管教；如果我們需要管教，我們就不在神團契之中。

V. 結論
在結論中我們要討論兩件事。

A. Koinonia團契這個字
第一件事是關於團契(koinonia)這個希臘字。字面上的意思是”維持共同擁有的東西”。意思是”一種結交”、”一種夥伴關係”、”是共同參與”。團契是我們與其它信徒共有東西。是一種與其他信徒的相交，與其他信徒的夥伴關係，與其他信徒的共同參與，與其他信徒維持共有的東西。

B. 屬靈生活中團契的意義
在結論中的第二件事是關於團契在屬靈生活中的意義。這涉及兩個事實。

第一個事實是縱向的團契：是與神的團契，與神團契的意思是真正實踐基督的生活，使基督呈現在一個人的生活當中，這縱向團契的基礎是救恩；這縱向團契的維持是藉著向神認我們的罪。

第二個事實是橫向的團契，是與其他信徒的團契。與團契信徒的橫向關係是表示共同參與在福音工作的領域，如教義、敬拜、分領主餐、施捨奉獻和宣教。這是我們與團契信徒所共有的。橫向團契的基礎是在縱向的團契；與神的團契是我們與其他信徒團契的基礎。橫向團契的維持是與被冒犯的信徒和解。

