屬靈生活與做門徒

[bookmark: _Hlk96959714]做門徒是屬靈生活中非常重要的一個面向，這個主題會分成兩個主要的範疇來討論。第一個是”獻上自己”，表示一個人成為門徒。第二個是要”正確的做門徒”，這是獻上自己之後的信徒生活。

I. [bookmark: _Toc25943350]獻上自己：成為門徒的方法
第一個主要的範疇是獻上自己，會從六個方面討論。

A. [bookmark: _Toc25943351]獻上自己的基礎
獻上自己的第一方面是它的基礎。”將我們自己獻給主，使祂成為我們生命的主的基礎是甚麼？”在聖經中，獻上自己總是建立在已得著祝福的基礎上。因為我們從神所得著的，我們應當向神獻上自己。羅馬書12:1-2所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。

[bookmark: _Hlk96960002]保羅勸勉我們在神的慈悲基礎上獻上自己、奉獻自己。神的慈悲是保羅就羅馬書前面十一章所寫內容的一個總結陳述。因神為我們所做的稱義、成聖和得榮耀；因著我們得著所有的這些祝福，我們應當獻上自己的生命，事實上，信徒的生命已經歸屬於基督了，是在基督裡的人，而不再是屬撒旦和這世界的。

同樣的真理也在哥林多前書6:19-20豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的；並且你們不是自己的人；因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。

因我們得著聖靈內住的祝福，且因我們已經成為聖靈的殿，我們與神連接應當在[我們的]身子上榮耀神。

獻上自己的根基總是在已經得著屬靈祝福的基礎上，因神為我們所做的，我們應當樂意的獻上自己。

B. [bookmark: _Toc25943352]獻上自己的構成要素
獻上自己的第二個方面，是它有三個特定的元素。

1. [bookmark: _Toc25943353]降服
第一個元素是降服；這個行動是獻上自己的開始。這是羅馬書12:1的重點，是對我們身體決定性的獻上，將它獻給主使用。在希臘文，這字是不定過去式(羅6:13；12:1-2)，是強調一個單數決定性的行動。是一個不能更改的降服行動。

2. [bookmark: _Toc25943354]分別
獻上自己的第二個元素是分別且不效法我們現今生活的世代，這是羅馬書12:2的重點。在將我們自己奉獻給主之後，我們應當不要效法這個世界。換句話說，我們看這世界的角度，我們應當成為”過時的”(彼前1:14)，這是屬靈生活的關鍵特徵。這是強調外在效法的部分；我們不要效法這世界，我們要效法神的道。所以就世界而言我們是過時的，是已經釘在十架上了。

3. [bookmark: _Toc25943355]變化
獻上自己的第三個元素是變化。這也是羅馬書12:2的重點。改變的方式是心意更新，結果將證明何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。這是內在效法的領域，內裡效法聖經的要求。

C. [bookmark: _Toc25943356]獻上自己的意義
獻上自己的第三個方面是意義。簡單說，獻上自己的意義是：個人生命對基督的順服。最好的經文是雅各書4:7a故此，你們要順服神。獻上自己的意義是我們自身的順服；我們自己的生活要順服於基督。

D. [bookmark: _Toc25943357]獻上自己的領域
第四方面是獻上自己的領域。在討論獻上自己的領域中有兩個面向。首先是信徒本身。信徒必須將自己獻上自己給基督，這是羅馬書6:13的重點也不要將你們的肢體獻給罪作不義的器具；倒要像從死裡復活的人，將自己獻給神，並將肢體作義的器具獻給神。

獻上自己領域第二個關注的方面是身體，不僅是個人的奉獻，特別是也要獻上身體 (羅12:1；林前6:19-20)。

E. [bookmark: _Toc25943358]獻上自己的頻率
獻上自己的第五方面是頻率或是次數。”我們該每隔多久獻上自己和身體？”聖經中不定過去式的語法，示意這僅有一次；我們要做的是: 僅只一次的獻上自己和自己的身體為主所用。而做出這最初一次而永久性的獻上自己，並沒有要求我們要不斷的委身。信徒現在要做的是，在任何具體的情況下去明白神的旨意。

這裡產生的問題是”若一個信徒從這獻上自己之後離開會如何？”若是違反這獻上自己的誓言會如何？這表示那人要從新再獻上自己一次？”答案是否定的，違犯獻上自己誓言的補救不是再獻上自己，因為我們不需要再做一次最初的獻上自己行動。我們不是自動的”從頭開始”。與其思想再次獻上自己，我們應當思想的是恢復。它的意思是我們要從走岔的點重新回到正軌，並繼續獻上自己的生活，即便罪總會在我們的生命中留下記號。當我們脫軌了，我們不是回到起點，而是回到那個岔點繼續往前。因為沒有失去最初的獻上自己，我們不需要再獻上自己要求的從頭開始。

[bookmark: _Hlk97034734]現在的問題是”現在的你是否在獻上自己這件事上做好決定？”作為信徒若你從未奉獻過你和你的身體，現在你知道神對你的期待，現在就應這樣做的時候。另一方面，若你曾在生命中一度將自己的身體獻給主，讓祂成為你生命的主，你現在要察驗自己是否還在獻上自己的狀態，如果不是，你所需要的是恢復而不是再次獻上。

F. [bookmark: _Toc25943359]獻上自己的結果
獻上自己的第六方面是它的結果。主要是你會知道、會因神的旨意享受去做而得的喜樂(羅12:2)。因為獻上自己是屬靈生活中被充滿的先決條件，獻上自己是容讓聖靈來充滿信徒。這成為做門徒之路的起點。

II. [bookmark: _Toc25943360]正確的做門徒
“屬靈生活與做門徒的身分”的第二個範疇，是正確的做門徒。將會分十一個部分討論。

A. [bookmark: _Toc25943361]做門徒的意義
第一個部分是做門徒的意義。希臘文的”做門徒”意思是”某人成為學習者或學生”。”門徒”的術語是用在學習者或學生，這字用在新約有三類的學習者，在今時也是一樣。

1. [bookmark: _Toc25943362]好奇的門徒
第一類的學習者是那些好奇的門徒：是那些對於耶穌的話、教導和教義感到好奇的人。他們這時也許自稱為門徒，即便耶穌可能不認他們是門徒。

一個這類門徒的例子在約翰福音8:31耶穌對信他的猶太人說：你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；在上下文中的群體是那些單純好奇的人。耶穌點出當他們若從好奇轉為接受祂的教導就證明他們是門徒。

2. [bookmark: _Toc25943363]信服的門徒
第二類的學習者是信服的門徒。這些人從單純好奇開始，但如今他們信服耶穌所教導過的真理。他們信服耶穌說到祂自己的事是真理。他們沒意願做的是對此委身；他們不願意為此冒險。這第二類的學習者見於約翰福音2:11這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出他的榮耀來；他的門徒就信他了。
這些門徒是信服的門徒。他們信服耶穌是彌賽亞，但此時他們的生命不願意為此冒險。

這些人也在約翰福音6:60-66被提及他的門徒中有好些人聽見了，就說：這話甚難，誰能聽呢？耶穌心裡知道門徒為這話議論，就對他們說：這話是叫你們厭棄（原文是跌倒）麼？倘或你們看見人子升到他原來所在之處，怎麼樣呢？叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。只是你們中間有不信的人。耶穌從起頭就知道誰不信他，誰要賣他。耶穌又說：所以我對你們說過，若不是蒙我父的恩賜，沒有人能到我這裡來。從此，他門徒中多有退去的，不再和他同行。

這也是第二類的學習者-信服的門徒。他們全然信服耶穌是彌賽亞，但他們的生命不願意為此冒險。當祂教導他們一些深的真理，他們不能接受這些真理且這時選擇離開祂。

3. [bookmark: _Toc25943364]委身的門徒
有好奇的門徒、信服的門徒。這兩類都不是我們在屬靈生活中實際要處理的門徒，第三類才是。第三類是委身的門徒，委身的門徒是無論他要受甚麼苦，都樂意跟從真理引導的人。這表示認同彌賽亞的被拒絕，全然委身的”揹起十字架”以兌現承諾。

這類的門徒記載在約翰福音6:67-69耶穌就對那十二個門徒說：你們也要去麼？西門彼得回答說：主阿，你有永生之道，我們還歸從誰呢？我們已經信了，又知道你是神的聖者。

[bookmark: _Hlk97109061]這裡彼得和他的十個門徒同伴是這類學習者的展現，他們從好奇開始變成信服，現在他們委身。當我們說到屬靈生活和做門徒說的是這一類的門徒。這類門徒在路加福音9:23-26；14:27-33再次提及。

"那在這些委身的人中，甚麼是做門徒？”最好的做門徒定義方式是提摩太後書2:2你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。

[bookmark: _Hlk97049377]其中提到三個階段的進程。首先保羅教訓提摩太，且提摩太從保羅學到許多的真理。再來提摩太找到可做門徒的人，教導他們同樣的真理，最後換他們尋找可做門徒的人並教導他們。因此做門徒是要：樂意完全的委身於主、學習祂並跟從真理、無論主如何引導。
B. [bookmark: _Toc25943365]做門徒的呼召
正確做門徒討論的第二個部分是做門徒的呼召。最佳的描繪經文是馬太福音11:28-30凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。

在這裡的上下文背景，做門徒的呼召表示”順從耶穌是彌賽亞，以對比順從法利賽律法主義”，這也同樣是馬太福音23:1-12和馬可福音2:18-22的重點。因此，會成為門徒的人要面對的議題是跟從那個軛。是法利賽律法主義的軛或是彌賽亞的軛？在使徒行傳15:7-11這同樣是給外邦人信徒的選擇。在馬太福音11章的上下文，意思是”是使一個人從摩西律法和法利賽律法主義的軛之下得自由，得以負新的軛、就是彌賽亞的軛”。方法是學我的樣式。再說”門徒”的意思是”學習者”。人若樂意獻上自己成為門徒，選擇負彌賽亞的新軛，就是學祂的樣式。這涉及學習基督的律法，無論它們意味著甚麼，都樂意順從這些律。

這是門徒的呼召。這是對每個信徒發出的呼召。若你是個信徒，你一生所做過的決定只是接受主，使你成為重生得救的人，但卻不是門徒。要成為門徒，你要做出獻上自己的行動，並要成為基督和祂的律法的學習者。

C. [bookmark: _Toc25943366]成為門徒
正確的做門徒的第三個部分是成為門徒，最好的一段經文是路加福音9:23-26耶穌又對眾人說：若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自己生命（生命：或作靈魂；下同）的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必救了生命。人若賺得全世界，卻喪了自己，賠上自己，有甚麼益處呢？

要成為門徒涉及兩個元素；一個是消極的、一個是積極的。消極上是就當捨己。這表示”讓人對自己說不”，這在當他獻上自己和自己的身體給主時發生。接著是積極的委身天天背起他的十字架。”背起十字架”表示認同彌賽亞，特別是祂的被拒絕。積極的來說，天天背起他的十字架意思是”願意被人藐視和被拒絕”。這是透過羅馬書12:1的方法開啟。成為門徒與獻上自己是同樣的意思，即便我們用不同的經文卻顯出同樣的真理。人需要一次性而永久的將自己和自己的身體全然獻給主的行動。這方法是就當捨己，天天背起他的十字架。

D. [bookmark: _Toc25943367]順從和做門徒的關係
正確的做門徒的第四個部分是順從和做門徒的關係。這裡會討論兩段經文。

1. [bookmark: _Toc25943368]路加福音9:57-62
這是順從和做門徒的主要經文，耶穌教導了三個原則。
[bookmark: _Toc25943369]a.數算代價：路加福音9:57-58
他們走路的時候，有一人對耶穌說：你無論往那裡去，我要跟從你。耶穌說：狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，只是人子沒有枕頭的地方。

第一個原則是數算代價。在第一個例子，有一個人獻上自己要成為耶穌的門徒。他或許是為著可能的物質好處獻上自己，因為他曾看見耶穌行的一些神蹟，物質的好處就臨到他們。耶穌說這些事不是門徒慣常的期待。這門徒太過輕率，沒數算過代價可能是一個非常不舒適的生活。所以要成為門徒，首先你們要數算代價。

[bookmark: _Toc25943370]b.不要遲延：路加福音9:59-60
又對一個人說：跟從我來！那人說：主，容我先回去埋葬我的父親。耶穌說：任憑死人埋葬他們的死人，你只管去傳揚神國的道。

第二個原則是不要遲延。在第二個例子，耶穌召了一個人來跟從祂，但那人說”主，容我先回去埋葬我的父親”。耶穌回答到”任憑死人埋葬他們的死人”，這對許多人成為難處，這顯得耶穌不近人情，不讓這人埋葬父親。但這裡必須參照猶太人的思想框架來理解作者路加的寫法。這例子不是一個人的父親已經過世，他的父親仍活著。法利賽人當時的教導是，兒子必須待在家中直到父親過世可以唸誦猶太傳統為死者的禱文(Kaddish)，為死去的父親特別禱告一年才可離開。在這裡的例子，這人的父親仍然活著，且這人不願在父親還活著的時候成為門徒。

第一個例子是太輕率，這個例子則是太慢。重點是一旦你面對門徒的呼召，不要遲延做決定。

[bookmark: _Toc25943371]c.不要回頭：路加福音9:61-62
又有一人說：主，我要跟從你，但容我先去辭別我家裡的人。耶穌說：手扶著犁向後看的，不配進神的國。

第三個原則是，一旦做了委身就不要回頭；一旦手放在犂上，就不可再回頭。耶穌說的意思是：手扶著犁向後看的人，不適合在神的國度裡服侍(正確的翻譯)。

2. [bookmark: _Toc25943372]約翰福音14:23-24
第二段經文記載順從是做門徒的記號：
耶穌回答說：人若愛我，就必遵守我的道；我父也必愛他，並且我們要到他那裡去，與他同住。不愛我的人就不遵守我的道。你們所聽見的道不是我的，乃是差我來之父的道。

門徒的標誌是順從主的命令、聖經的命令。不順從主的信徒不是門徒。做門徒的證據是順從聖經的命令。沒有順從就沒有門訓。

E. [bookmark: _Toc25943373]神的話語與做門徒的關係
正確做門徒的第五個部分是神的話語與做門徒的關係，在約翰福音8:31-47的關鍵經文記下三個重點耶穌對信他的猶太人說：你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。他們回答說：我們是亞伯拉罕的後裔，從來沒有作過誰的奴僕。你怎麼說你們必得自由呢？耶穌回答說：我實實在在的告訴你們，所有犯罪的就是罪的奴僕。奴僕不能永遠住在家裡；兒子是永遠住在家裡。所以天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。我知道你們是亞伯拉罕的子孫，你們卻想要殺我，因為你們心裡容不下我的道。我所說的是在我父那裡看見的；你們所行的是在你們的父那裡聽見的。他們說：我們的父就是亞伯拉罕。耶穌說：你們若是亞伯拉罕的兒子，就必行亞伯拉罕所行的事。我將在神那裡所聽見的真理告訴了你們，現在你們卻想要殺我，這不是亞伯拉罕所行的事。你們是行你們父所行的事。他們說：我們不是從淫亂生的；我們只有一位父，就是神。耶穌說：倘若神是你們的父，你們就必愛我；因為我本是出於神，也是從神而來，並不是由著自己來，乃是他差我來。你們為甚麼不明白我的話呢？無非是因你們不能聽我的道。你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾你們偏要行。他從起初是殺人的，不守真理，因他心裡沒有真理。他說謊是出於自己；因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。我將真理告訴你們，你們就因此不信我。你們中間誰能指證我有罪呢？我既然將真理告訴你們，為甚麼不信我呢？出於神的，必聽神的話；你們不聽，因為你們不是出於神。

1. [bookmark: _Toc25943374]被神的話語掌管
第一，門徒是一個被神的話語掌管的人。不是被他的感覺所掌管、不是被宗派忠誠掌管、不是被物質主義掌管。他是被神的話語所掌管，方法是被神的話語所充滿。那表示很認識神的話語。那表示我們樂意研讀神的話語並效法，無論神會帶我們去哪。

2. [bookmark: _Toc25943375]委身住在神的話語中
第二，門徒是一個住在神話語中的人。住在這個字表示”從中汲取養分和支持的關係”。所以住在表示”從某件東西中汲取生命的支持”。我們的屬靈生活是透過神的話語得到支持。這是為何歌羅西書3:16鼓勵我們讓神的話語住在我們裡面，讓神的話語成為信徒的居所。住在話語裏表示我們活在話語的裡面。進一步，這表示話語也住在我們裏面，我們允許話語進到我們裏面。

3. [bookmark: _Toc25943376]持續順服神的話語
第三，按照約翰福音15:7，必須是持續的被掌管。這表示我們每次像是學習到新真理一樣的持續降伏於神話語的要求。

F. [bookmark: _Toc25943377]做門徒的記號
正確做門徒的第六個部分是做門徒的標誌。關鍵經文是約翰福音13:34-35我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。

在這段經文門徒的記號是愛。人若是奉獻自己和自己的身體給主，並在多個面向實踐做門徒就會顯出愛，信徒對弟兄的愛。特別是對同為門徒的同伴，愛他們就是與獻上自己做門徒的行動一樣。

約翰福音15:9-13指出這樣的愛是當持續的。正如父神對子神的愛是持續的，所以我們對弟兄的愛也是持續的。其他說到同一重點的經文還有以弗所書3:18-19；4:2-3。

G. [bookmark: _Toc25943378]自我權力與做門徒的關係
正確做門徒的第七個部分是討論自我權力和做門徒的關係。關鍵經文是路加福音14:16-27耶穌對他說：有一人擺設大筵席，請了許多客。到了坐席的時候，打發僕人去對所請的人說：請來罷！樣樣都齊備了。眾人一口同音的推辭。頭一個說：我買了一塊地，必須去看看。請你准我辭了。又有一個說：我買了五對牛，要去試一試。請你准我辭了。又有一個說：我才娶了妻，所以不能去。那僕人回來，把這事都告訴了主人。家主就動怒，對僕人說：快出去，到城裡大街小巷，領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。僕人說：主阿，你所吩咐的已經辦了，還有空座。主人對僕人說，你出去到路上和籬笆那裡，勉強人進來，坐滿我的屋子。我告訴你們，先前所請的人，沒有一個得嘗我的筵席。有極多的人和耶穌同行。他轉過來對他們說：人到我這裡來，若不愛我勝過愛（愛我勝過愛：原文是恨）自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。

自我權力和作門徒的關係不是在人際情感的領域，而是在意志的領域。在門徒的生活中，我們所有的意志和所有的權力都應當降伏於主，這樣基督就成為我們生活中滿有權力的主。

26節對許多不了解猶太人思想框架的人成為難處。這節說”若不愛我勝過愛（愛我勝過愛：原文是恨）自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒”，這真的是說我們對家庭成員要有這種情感上的憎恨與厭惡嗎？絕對不是的。
"愛”與”恨”的措辭不只用在情感的領域，也用在意志的領域。在意志的領域”去愛”表示”去選擇”、”去恨”表示”不選擇”。這是當時猶太文學很普通的用語，好比一個人去到鞋店，所有的鞋子只有兩雙合他的腳，這兩雙他只能選一雙，所以他”愛”這雙而”恨”那雙。很明顯他不是情感上喜愛這雙卻恨另一雙。他愛這雙是因他選擇它，恨那雙是因沒選擇它。

做為信徒，我們被乎召做門徒，做門徒意味個人的意志和生命全然降伏於主。若一個家庭成員如父母、妻子、兒女、兄弟或姊妹，成為我們做門徒的障礙。若要在耶穌和家庭成員之間做選擇，我們必須選擇耶穌，以這樣的方式愛祂，因我們沒有選擇家庭成員，這樣的決定成了恨他們。

H. [bookmark: _Toc25943379]犧牲與做門徒的關係
正確做門徒的第八個部分是犧牲與做門徒的關係。關鍵的經文是路加福音14:28-35你們那一個要蓋一座樓，不先坐下算計花費，能蓋成不能呢？恐怕安了地基，不能成功，看見的人都笑話他，說：這個人開了工，卻不能完工。或是一個王出去和別的王打仗，豈不先坐下酌量，能用一萬兵去敵那領二萬兵來攻打他的麼？若是不能，就趁敵人還遠的時候，派使者去求和息的條款。這樣，你們無論甚麼人，若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒。鹽本是好的；鹽若失了味，可用甚麼叫他再鹹呢？或用在田裡，或堆在糞裡，都不合式，只好丟在外面。有耳可聽的，就應當聽！

這段經文指出兩件事。第一，做門徒意味”我們願意放棄一切”。我們必須完全認同彌賽亞、祂的受苦和被拒絕而願意拋棄一切。

第二，這段經文強調基督在我們身上每一個部分的主權。這段經文生發的問題是”一個人願意投入多少資源來成為門徒？你願意投入多少物質資源成為真門徒？”基督的要求是全部，若你希望只給部分不是全部，那你不能成為門徒，因此我們必須願意犧牲一切來做門徒。

I. [bookmark: _Toc25943380]門徒的工作
正確做門徒的第九個部分是門徒的工作。甚麼是門徒該做的？門徒的工作是什麼？門徒的工作有四項，關鍵經文是約翰福音6:1-14這事以後，耶穌渡過加利利海，就是提比哩亞海。有許多人因為看見他在病人身上所行的神蹟，就跟隨他。耶穌上了山，和門徒一同坐在那裡。那時猶太人的逾越節近了。耶穌舉目看見許多人來，就對腓力說：我們從那裡買餅叫這些人吃呢？他說這話是要試驗腓力；他自己原知道要怎樣行。腓力回答說：就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點也是不夠的。有一個門徒，就是西門彼得的兄弟安得烈，對耶穌說：在這裡有一個孩童，帶著五個大麥餅、兩條魚，只是分給這許多人還算甚麼呢？耶穌說：你們叫眾人坐下。原來那地方的草多，眾人就坐下，數目約有五千。耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給那坐著的人；分魚也是這樣，都隨著他們所要的。他們吃飽了，耶穌對門徒說：把剩下的零碎收拾起來，免得有糟蹋的。他們便將那五個大麥餅的零碎，就是眾人吃了剩下的，收拾起來，裝滿了十二個籃子。眾人看見耶穌所行的神蹟，就說：這真是那要到世間來的先知！

在餵飽五千人的神蹟中。耶穌是在教導託付給門徒工作的本質。基於這裡約翰的經文並與馬太福音14:13-21；馬可福音6:30-45和路加福音9:10-17的記述比較，全部四本福音書的記述必須放在一起，才能看到首要工作的本質與全貌。第二、三和四項門徒的工作，不是基於餵飽五千人而是出自其他的經文。

1. [bookmark: _Toc25943381]餵養羊群
第一項工作是餵養羊群。在馬可福音6:34，耶穌看群眾像沒有牧人的羊。尋找食物不是羊的工作，而是牧人要餵養羊群。這裡有三個教導的重點：第一是他們要餵養人或羊(路9:13)；第二他們要知道自身沒有能力來做(約6:5-9)；第三他們單純是在分派耶穌已經提供給門徒的(太14:19)。一個門徒是樂意餵養羊的人。

2. [bookmark: _Toc25943382]教導神的話語
門徒的第二項工作是基於約翰福音14-16章。這工作是透過教導神的話語解明父神。他們是在介紹從耶穌所學到的父神給其他人，因為一個門徒是學習者也是教導人的，他應該樂意藉著教導神的話語向人揭示父神來認識祂。

3. [bookmark: _Toc25943383]成為傳福音者
第三，門徒的工作是他被彌賽亞所差派，正如彌賽亞是被父神所差派的，這是約翰福音17:18的重點：你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。

4. [bookmark: _Toc25943384]建立門徒
門徒的第四項工作是馬太福音28:18-20的大使命。大使命是建立門徒，不是只有我們成為門徒，我們要建立門徒。在經文中是一個急切命令、就是要建立門徒。

建立門徒涉及三個方面。第一藉著述說福音成為傳福音的人，因為人必須成為信徒才夠資格成為門徒。第二奉父、子、聖靈的名為新信徒施洗。第三，教導他們關於耶穌所有的命令，因為順從是做門徒的證據。除非傳福音、施洗和教導三個方面都呈現，否則我們不是在建立門徒。我們也許傳了福音、也許傳了福音也施洗，但直到我們也教導信徒不然我們不是在建立門徒。所有三個面向是必須要做的。這是門徒的工作。

就著第三和第四項工作，約翰福音6:11-12的描述應驗了以賽亞書6:9-13的預言(以色列被神審判流散到列國，猶太信徒藉福音給外邦人而召出祂的百姓-建立門徒)。以賽亞談到一個關於審判的大浪潮，在主後70年已經應驗。應許之地成為荒涼無人居住。在以賽亞書裡的烏西亞王在位的時候(BC.792-740)羅馬城(BC.753)被建立；在烏西亞王在位時以賽亞被召成為先知(BC.740-698)。羅馬的興起是為應驗以賽亞的預言。

J. [bookmark: _Toc25943385]世界與做門徒的關係
正確做門徒的第十個部分是世界與作門徒。”門徒與世界的關係是甚麼？”關鍵經文是約翰福音15:18-25，講到三個重點。

1. [bookmark: _Toc25943386]對門徒的憎惡：約翰福音15:18-19
第一世界會憎惡門徒，因為他們不再屬世界：世人若恨你們，你們知道（或作：該知道），恨你們以先已經恨我了。你們若屬世界，世界必愛屬自己的；只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們。

因為門徒不再屬世界，這將導致定罪了世界。因世界不喜歡活在被定罪的意識中，所以會憎惡門徒。

2. [bookmark: _Toc25943387]對彌賽亞的憎惡：約翰福音15:20-21
第二，祂指出世界會憎惡門徒，是因為他們憎惡耶穌彌賽亞：你們要記念我從前對你們所說的話：僕人不能大於主人。他們若逼迫了我，也要逼迫你們；若遵守了我的話，也要遵守你們的話。但他們因我的名要向你們行這一切的事，因為他們不認識那差我來的。

但因著耶穌已不在這地上，祂現今在天上坐在父神的右邊，世界不能在肉身抵擋祂，因為他們不能再逼迫祂，就試著逼迫祂的跟隨者、就是主的門徒。這是世界為何會憎惡主的門徒，因為世界憎惡耶穌彌賽亞。

3. [bookmark: _Toc25943388]因信念而憎惡：約翰福音15:22-25
第三，這世界會憎惡門徒，因門徒所行的定了這世界的罪：我若沒有來教訓他們，他們就沒有罪；但如今他們的罪無可推諉了。恨我的，也恨我的父。我若沒有在他們中間行過別人未曾行的事，他們就沒有罪；但如今連我與我的父，他們也看見也恨惡了。這要應驗他們律法上所寫的話，說：他們無故的恨我。

這世界不喜歡它被定罪，轉而抵擋定罪它的人。因為門徒的工作，世界就憎惡門徒。注意世界是如何回應信徒示威反對墮胎，這提醒著世界今日一項關鍵的罪。這就是做門徒面對世界的角色。門徒不能持續與世界為友。
K. [bookmark: _Toc25943389]做門徒與問責
正確做門徒的第十一個部分是做門徒與問責。有兩段關鍵經文顯出這關係。

1. [bookmark: _Toc25943390]對擁有的物質負責
第一段經文是路加福音16:1-13，就是不義的管家的故事，他不義的使用自己的地位。這段經文的重點，是信徒要對他們所擁有的物質負責。為要成為門徒，我們樂意將我們所有的物質交付給主。因此門徒要為他們擁有的物質被問責。

2. [bookmark: _Toc25943391]對屬靈祝福負責
第二段經文是路加福音19:11-27，是處理屬靈恩賜的問責。不僅是我們所擁有的物質要被問責，也要就我們是否善用屬靈恩賜被問責。因為屬靈恩賜可能被誤用，我們會因屬靈恩賜的正確或不正確使用被究責。我們要在建立地方教會上發揮自己的屬靈恩賜(林前12:13-14)。依照路加福音19:11-27，我們將來的獎賞是由我們如何使用屬靈恩賜來分辨。這獎賞辨別了我們在國度中權柄的層級。在今世行出我們門徒身分的角色會使我們在國度設立時有美好的期待。

