属灵生活与道德伦理（3）

I. [bookmark: _Toc26789460]新约的道德伦理
"属灵生活与道德伦理"第三个主要范畴是新约的道德伦理，会从五个面向来讨论。 

A. [bookmark: _Toc26789461]道德伦理本身
新约道德伦理的第一个面向是约翰福音13：35宣告的爱：你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。 这是新约的道德伦理：爱。 但甚么是爱？ 

B. [bookmark: _Toc26789462]爱的希腊语
第二个面向是爱的希腊文有四个字。

1. [bookmark: _Toc26789463]Eros
第一个希腊字是eros是指男女的性爱，英文字的性爱（erotic）来自这个字。 它本身不是错的用词，但在一些不道德的状况可能变成不好的用词。 从任何不道德的状况看，这是不好的词。 然而这个字不曾在新约中发现。 是一个旧约希伯文用字的希腊文同义词。 

2. [bookmark: _Toc26789464]Stargei
第二个希腊字是stargei，是自然的爱。  Stargei的最佳例子是母亲对孩子的爱。 

3. [bookmark: _Toc26789465]Phileo
第三个爱的希腊字是phileo，是情感的爱，以回应一种吸引力。 这是一种最初男女之间彼此吸引的爱，虽然也许不是那种情感发展到彼此结婚的地步。 phileo也是深厚友谊的爱;人们对"最好朋友"行使phileo的爱。 是关乎使两个人灵里相契在一起的情感，这是phileo的爱。 

4. [bookmark: _Toc26789466]Agapei
前面三种爱都不是新约道德伦理的真爱。 第四个字是agapei，这是一种意愿的爱，意志的爱。 是你选择的爱。 是你可以做出承诺的那种爱。 这是你决定要结婚根基的那种爱，是婚姻的爱。 这是为他人的益处的爱。 这是新约道德伦理的爱。 

C. [bookmark: _Toc26789467]爱的指向
第三个面向是圣经何时用到agapei的爱，圣经指出agapei的爱应该向八个指向延伸。 

[bookmark: _Hlk98769893]第一和最重要的当然是神和基督。 我们被告知要尽心尽力尽性来爱神。 我们当以agapei的爱来爱祂。 我们当选择爱神，将祂放在我们生命的首位，把一切置于其后。 

[bookmark: _Hlk98769911]第二，agapei的爱是对配偶的爱，这是婚姻基础里该有的爱。 你也许刚开始是被phileo的爱所吸引，但最终这会衰败。 agapei是美善和坚固婚姻根基的那种爱，是你以意志去爱，不论你的配偶如何错待你。 你或许无力能以其它三种爱去爱你的配偶，但agapei的爱使你可以，因为那是意志的爱。 这是我们自己应当委身的爱，因这是坚固长期婚姻的保证。 

第三，agapei的爱该延伸到弟兄。 当我们被告知要爱弟兄，这是我们该实行的爱。 但是对所有弟兄行使phileo的爱是不可能的。 有些人会拒绝我们;有些信徒永远不吸引我们;有些信徒就是简单的"向我们关闭"。 我们无法用phileo的爱每个信徒。 但我们可以以agapei的爱的方式爱每个信徒，且我们应该这样行。 我们必须愿意以agapei的爱去爱肢体，我们需要注意肢体的益处，不管弟兄 或姐妹是如何向我们关闭。 

第四，agapei的爱是我们对在位掌权者的爱，特别是指的在属灵的领域。 

第五，agapei的爱是我们对教会该有的爱。 教会是个有机体，需要我们以这样的爱对教会。 基督爱教会，为教会舍己（弗5：25b）。 这不表示我们该爱每个个别教会，当然如有单一的地方教会是背道的，我们不应该爱，然而对基于圣经的教会我们该以agapei 的爱去爱。 若我们这么做，我们会关心这教会的益处并按照上下文在教会的聚会中寻求使用自己的属灵恩赐去服侍。 

[bookmark: _Hlk98770920]第六，agapei的爱应该对个别的"羊"延伸。 这是教会长老们对羊群的爱。 牧人必须学习爱所有的羊，他不可能用phileo的爱爱他的会众，但可以愿意用agapei的爱去爱他们每一位。 信徒一方面当爱教会如一个有机体，另一方面也需要爱每个羊。 

第七，agapei的爱当延及我们的邻舍。 耶稣所说第二重要的诫命是要爱人[邻舍]如己 （太22：39;可12：31）。 我们对邻舍的爱是agapei的爱。 关于谁是你的邻舍，耶稣并未定义是你的邻居或住你隔壁的某人。 你的邻舍是每个你遇见有需要的人。 若你看见某人有需要而你可满足那人，你要行使agapei的爱。 

第八，这是我们爱仇敌的爱，当耶稣说：爱你的仇敌（太5：44;路6：27，35），他说agapei 他们。 表示将我们的仇视放在一边，学习爱我们的仇敌。 要是我们紧抓住怨恨，我们无法对仇敌行使agapei的爱。 若我们可以看着我们的仇敌且说" 我对你没有个人仇恨，我对你没有意见"，那我们是在行使agapei 的爱。 当你发现可祝福仇敌的方式，是要行使agapei的爱。 

D. [bookmark: _Toc26789468]爱的程度
第四个面向是新约道德伦理的爱是超出常人能力的。 虽然不信的人也能行出agapei爱的度量，但总是有一个的程度极限。 

E. [bookmark: _Toc26789469]圣灵的角色
第五个面向是，行出agapei爱的能力是通过圣灵的大能。 新约道德伦理的爱是由圣灵重复不断的大能使信徒去行出来的。 

II. [bookmark: _Toc26789470]关于不确定的事
关于"属灵生活与道德伦理"的第四个主要范畴，跟一些不确定的事有关。 "信徒如何处理有些圣经不确定是否允许或禁止的事？ "，这会从四个领域来讨论。 

A. [bookmark: _Toc26789471]娱乐
第一个领域是娱乐。 "娱乐是对或是错？ 信徒可以有娱乐或信徒参与娱乐是错的吗？ 娱乐是罪恶吗？ ”

整个教会历史中，有些圈子教导信徒不该有娱乐;娱乐是罪恶的。 他们指出对娱乐有消极内涵的具体经文，如箴言21：17爱宴乐的，必致穷乏;好酒，爱膏油的，必不富足。 路加福音8：14那落在荆棘里的，就是人听了道，走开以后，被今生的思虑、钱财、宴乐挤住了，便结不出成熟的子粒来。 提摩太后书3：4;和提多书3：3。 这些经文的上下文中无疑清楚提到犯罪，信徒是被告知要避免参与娱乐。 

[bookmark: _Hlk98858918]另一方面，有一些其它的经文则是鼓励信徒有娱乐。 纵使常常被忽视，但有好几段经文是说到休闲娱乐的益处，是信徒期待的享受。 一些的例子如列王记上4：20犹大人和以色列人如同海边的沙那样多，都吃喝快乐。 诗篇16：11;147：11;约翰福音10：10、15：11;罗马书15：13 和腓立比书2：13因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。 这些经文清楚的指示信徒，神没有禁止信徒喜乐或是快乐，反而对休闲娱乐指出积极的一面，但是神不赞成在罪中享乐 。 

所以，信徒可以有娱乐或信徒有娱乐是错的吗？ 如何调和用经文讲到是罪和用经文讲到是祝福且是信徒可期待的休闲娱乐？ 这需要正确看待而不是错误的运用事情的本身。 

B. [bookmark: _Toc26789472]没有事物是不洁净的
第二个领域正如早先在律法主义之下的讨论，没有一件事物的本身是不洁净的。 

例如保罗在罗马书14：14写着我凭着主耶稣确知深信，凡物本来没有不洁净的;惟独人以为不洁净的，在他就不洁净了。 

另一段沿着这条线的经文是提摩太前书4：4凡神所造的物都是好的，若感谢着领受，就没有一样可弃的。 

又一段经文是提多书1：15在洁净的人，凡物都洁净;在污秽不信的人，甚么都不洁净，连心地和天良也都污秽了。 

按照这三处经文凡物本来没有不洁净的。 然而有些事物可能因错用而成为不洁净的。 这节经文是调和排斥娱乐经文的方法。 有罪恶的娱乐也有没有罪恶的娱乐。 即使是无罪恶的娱乐也可能罪恶的使用。 即便凡物本来没有不洁净的。 它也可能在某些情况下变成邪恶的。 

C. [bookmark: _Toc26789473]世界的问题
然而在第三个领域仍有着问题。 就是要拒绝享受世界的劝诫。 约翰壹书2：15记着不要爱世界和世界上的事。 人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。 

这是一个拒绝享受世界的清楚劝诫。 那这如何与允许信徒有世界娱乐情况的教导相调和？ 若凡物本来没有不洁净的为何接着又劝诫拒绝享受世界？ 答案很简单。 这劝诫是指的误用娱乐，是用在外在的世界。 娱乐可正确使用也可以不正确使用。 

娱乐是否合宜的关键是所有的事物是从神来的礼物而不能误用（提前4：4）。 马太福音6：33指出优先顺序是先求神的国。 路加福音12：15指出我们要避免所有的贪心。 提摩太前书6：17记载富足的人，不要倚靠无定的钱财。 那么关键就是视百物都是从神来的礼物而不要误用。 

D. [bookmark: _Toc26789474]先要问的问题
第四个领域关注要问的问题。 "当我们确认是不确定的事，该如何回应？ "我们会建议先问自己六个问题来过滤。 

第一个问题是"它是重担或障碍（来12：1我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程） 吗？ "这是否是抑制我们属灵生活成长的重担？ 这会是我们奔跑属灵生活路程的障碍吗？ 答案是"是"就避免;若"不会"，你就自由参与。 

第二个问题是基于哥林多前书6：12凡事我都可行，但不都有益处。 凡事我都可行，但无论哪一件，我总不受它的辖制。 "这会辖制我的意志吗？ 这是否成为习惯？ 是否我一旦进入就很难停止？ "若它开始掌控你的意志，表示主不再掌管你的意志，这样你就当远离它。 

第三个问题是基于罗马书14：13吃的人不可轻看不吃的人;不吃的人不可论断吃的人;因为神已经收纳他了。 "我的心思中会不安或质疑吗？ 我会完全轻松的参与那件事吗？ "若答案是"是"，你可自由的参与;若答案是"否 "，就避免介入。 

第四个问题是基于哥林多前书8：13所以，食物若叫我弟兄跌倒，我就永远不吃肉，免得叫我弟兄跌倒了。 "这会使弟兄跌倒吗？ "我们被清楚告知要避免使软弱的弟兄跌倒。 所以这会使弟兄跌倒吗？ 若答案是"不会"，你有自由可行;若是"是"，就应当避免。 

第五个问题是基于歌罗西书4：5你们要爱惜光阴，用智慧与外人交往。 "它会为神得着人或失去人？ ”。 同样的是依照答案的是否来决定行动。 

[bookmark: _Hlk98775284]第六个问题是基于哥林多前书10：31所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。 "你行的会荣耀神吗？ "若答案是"否"，就避免;若答案是"是"，你 可以自由的参与。 

III. [bookmark: _Toc26789475]负债
"属灵生活与道德伦理"的第五个主要范畴是负债。 有信徒教导欠任何人钱总是错的，因此信徒不该有信用卡。 他必须总是付现金，总是用租的，除非他能完全付清否则就不要买某些东西。 有些人教导不要买任何分期付款的东西，即便是房屋贷款。 这会分三部分讨论。 

A. [bookmark: _Toc26789476]关键经文
第一部分的关键经文是常被用于拒绝任何形式的负债，罗马书13：8凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。 

在希腊文中这节是双倍的负面，强调这是加强语气：凡事都不可以任何方式亏欠任何人！ 所以这节是教导拒绝负债。 

B. [bookmark: _Toc26789477]负债的定义
[bookmark: _Hlk98776249]第二部分是"什么是负债？ " 有债务存在是因为负债、负债是当你所欠债务超过资产、是资金要 支付所欠的债务。 若家庭年度的预算出现赤字，就表示这家人陷入负债。 若在某些月份因着税务或保险或家庭费用账单超过收入，那么用其他月份的收入就当要为超支出部分取得收支平衡，像 这类暂时性的负债不违反圣经原则。 债务这事的本身不是罪恶的，就房屋贷款而言不是罪恶。 只有当它们超出你的偿付能力时，负债成为罪恶，这是负债的含意。 因此要量力而为，不要去负担超过你所得的收入，至于预计收入的风险最好也要做合适的考量。 

C. [bookmark: _Toc26789478]圣经的原则
第三部分是圣经的原则。 根据有关债务的圣经要求，和有关债务的定义，甚么是圣经关于债务的原则？ 圣经原则共有三项。 

1. [bookmark: _Toc26789479]负债是为奴
第一个原则是你当视负债是为奴。 若你负债，表示你不再有能力偿付你所欠的，那你成为奴仆 （利25：39-41;箴22：7富户管辖穷人;欠债的是债主的仆人。 太18：25-30）

2. [bookmark: _Toc26789480]贪婪导致负债
第二个原则是贪婪常会是导致不必要负债的实情。 实际上，贪婪是许多人落入负债的原因，他们越过了偿付能力的限度，因此必须借钱或是申请破产。 歌罗西书3：5说贪婪就与拜偶像一样。 

每个信徒当学习对需要和想要做出区别。 可怕的是许多人对他们的需要和想要是混淆的。 在物质主义下，这两者很容易混淆。 想要若是可负担还好，然而不可混淆优先级。 在可负担之下买些东西还好，但即便是可负担的也不要混淆优先级。 

你如何知道哪些是你可负担的东西？ 你可从四方面知道。 

第1， 经济的理由：若你没钱支付去买，你不能负担这东西。 
第2， 第二方面信徒要知道的理由是优先级：有钱，但这不是最优先的，因为钱要用在更重要更优先的事上。 
第3， 第三方面知道的理由是管家的责任：家用的某些东西的丢弃置换是因为损坏或是因为退了流行要置换？ 
第4， 第四个知道的理由是属灵：它会使我失去与教会其他信徒同伴团契的时间？ 它是否会造成我奉献的缩减？ 若是你满足了你的想要造成你缩减对主事工的奉献，就是不需要它、是你不能负担的。 贪婪就是拜偶像，且导致不必要的负债。 

3. [bookmark: _Toc26789481]智慧的谋划
第三个圣经原则是智慧的谋划。 在智慧的谋划上有两件事提醒。 

a. [bookmark: _Toc26789482]平衡
第一件事是平衡。 平衡是信靠神并智慧的规划。 我们需要信靠神能满足我们的需要，但我们有责任智慧的规划。 我们需要为儿女智慧的规划（林后12：14）;为家庭智慧的规划（提前5：8）;为工作智慧的规划（雅4：13-15） 。 

b. [bookmark: _Toc26789483]指导方针
第二，你的预算要有四项指导方针。 第一是整年的规划，算出你的每月赤字是多少，你每年的支出需要，区分出月支出，例如房租、贷款、汽车花费;年支出，例如保费。 盘点这些事做出整年的计划。

第二项方针是尽可能延迟用小额分期购买，用全额支付来避免利息支出。 付利息支出没有什么错，但它会让你付出更多钱。 因此取代月利息支出的是存款获取利息。 也许延迟购买某些东西是好的;最终会使你从负债中得自由。 

第三项方针是关注主要的采购。 若是可能都全部付清。 若你能全额支付购屋，就这么做。 我们大部分的人是不可能的;我们没这种支付力。 取而代之的是付大笔头期款，减少贷款利息支出，这会使你的月支出，在你预算的范围之内。 就你的贷款来说，尽可能使它在家庭总支出的三分之一之内。 注意监看你可以支配的收入，这是你支付包括房屋、衣物和食物一切月支出后剩下的钱。 因为这些基金后面也许会用到。 

第四项方针是若你在负债上"过了头"，在你月支出还在可控制时跳脱出来。 这表示停用信用卡改付现金。 若有必要，借出一笔贷款将您的所有债务合并成为一小笔，是月支出是可负担的。 

